



BCU Cluj / Central University Library Cluj

Nro. 34:

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ES A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Indúit Bétsből, Pénteken Aprilis 29-ik napján
1803-ik esztendőben.*

B é t s.

A' Német Birodalombéli Fő Cancellariusnak és Aschaffenburgi Vá. Fejedelemlennek ide küldött meg hatalmazott követje abban foglalatoskodik, hogy olly forma Concordatát eszközhessen Ő Csaszári Felsége közbenjárása által a' Német Birodalomra nézve; a' minémüt Pápa Ő Széntsége az első Conzul kérésére Frantzia Országának küldött vala.

III. Selim Török Császár, maga leg kedvesebb Mahomet vallású udvari Orvossának a' fiát, maga költségén olly végből küldötte ide, hogy itten az Orvosi és Seborvosi tudományokat megtanúlván, jövendőben, ha attyának halála történ-

nen annak hivatalját folytathassa. — Ez a koros Muzulmann legény szép talentommal 's tanulásra való nagy hajlandósággal birni mondatik, és a' deák nyelvet is olly fundamentomoffan érti, hogy azon nemtsak szépen irni, hanem folyvást beszélni is jól tud. Mivel nem utolsó embernek a' fia, és költsége is van elegendő, kotsit lovat és inast tziprát tart, és nem utolsó figurát jádzik ebben a' népes Császári rezidentiában.

E' folyó Aprilis 16-ik napján, következő Császári és Királyi hirdetmény tétetett az ide való Fels. udvari hadi Kantzelliariánál közönséggé:

„Ö Csász. és Apoft. Királyi Felsége kegyelmessen meg fontolván azt, hogy az utolsó háború ideje alatt a' Csász. és Kir. Armadiától el szökött katonaság közzül fokban Európának távol lévő tartományokban, sőt e' világ egyéb részeibe is kibujdosván, azon közönséges Pardounról, melyet Ö Cs. és Apoft. Királyi Felsége 1800-ik esztendőben ki adni, 's közönséggé tenni méltóztatott, semmit sem tudtak, következésképen azt magok hasznokra nem is fordithatták, azomban pedig el hagyott hazájokba, 's zászlójok alá vissza térni kívánkozván, kiváltképen minekutánna a' közönséges hirdetményekből, 's újság levelekből értékre esett volna az nékiek, hogy a' Cs. Kir. Armadiánál a' holtig tartó katonaság el töröltetett, és néhány esztendőkre határoztatott volna meg, a' szomszéd idegen tartományokban imitt amott tartózkodtak és bollyongottak, minekutánna ök gonofzságoknak következéseit egyéb aránt is keservessen érzettek, és sok nyomorúságokat szenvedtek volna; tettzett Ö Csász. Kir. Felségének azon közönséges Pardont, ismét meg újítani, és a' következő feltételek mellett 8 hólnapokra ki terjeizteni, úgymint:

1. hogy ezen kegyelmessen meg újított Pardon a' majdan követekező Majus első napjától fogva, ezen folyó 1803-ik éftendő utolsó hólnapjának úgymint Decembernek utolsó napjáig tartson —

2) hogy minden Cs. Kir. Ármadiától el szökött katonáknak, a' kik azon 8 hólnapok el forgása alatt el hagyott szolgálatjokra önként vissza térnek, és vagy az ő Cs. K. Felsege tartományaiban e' vagy Umlajrégementi Komandójánál, avagy a' külföldeken a' Cs. Kir. követségeknél, avagy az Imperiumban lévő verbunk tiszteknél magokat jelenteni, hitetlenségeket meg banni, és arra kötelezni fogják magokat, hogy jövendőben álhatatossan a' Cs. Kir. szolgálatban maradni kívánnak : minden érdemlett büntetések el engedődik, betsülletek helyre állitódik egészlen, és jó hireknek neveknek vizsgálata közönségeffen, és változhatatlanul meg igirtetik ; a' külföldiek avagy ithoniak, és azok közt azok, a' kik most a' Cs. K. örökös Statusokban, avagy azok közt, a' kik külső tartományokban múltanak, semmi külömbség nem tétetődik, hanem mindnyájan minden ellenmondás, halogátas, avagy akadály nélkül vissza vétetődnek, a' szokott hadi szolgálatbéli köteleffégnek bé tellyesítésére botsátatnak, és zárlójoknak el hagyása által tett hibájok örökre el fog felejtődni.

3) A' vissza térendők közzül azoknak, a' kik a' katona szolgálatra elégteleneknek találatnak, szabad tettzésekre hagyattatik a' Cs. Kir. örökös tartományokban ott lakni, a' hol nékiek tettzeni fog. —

4) Ezen két utolsó tikkelyekben igirt Cs. Kir. kegyelmességből tsak azok fognak ki rekerzte-

tödni, a' kik az el szökés bünön kívül másféle gonofzsággal is meg bélyegezték magokat.

5) Azok is ki rekefztetnek, a' kik a' jelenvaló kegyelmes meg határozás után hagyják el zászlóikat, nemtsak, hanem avval a' bünteteffel, melly a' hadi törvényeknek tzikkelyeiben az el szökőkre nézve meg határozva vagon, meg fognak büntetödni.

6) Hogy a' több ki nem rekefztetettek kötelességeinek szavát, és előbb tett esküvéseknek köteleztetést annyival nagyobb bizodalommal követhessék: minden Generálisoknak, Oberstereknek, és egyéb hadi tiszteknek parantsoltatik, hogy a' vissza térendőknek engedtetett kegyelemmel való élést szoroffan meg tartsák, és vigyázó szemekkel ügyeljenek arra, hogy az azoknak meg igirtetett feltételeket mások is bé tellyesítsék.

7) Hogyha mindazonáltal a' meg kegyelmeztetett szökevények (Dezertörök) közt találatnának olly meg átalkodott személyek, a' kik az ő Felsege kegyelmességét semmibe hajtván, gonofzságokban továbbra is meg maradnának, és a' meg határozott nyolcz hólnapi időt hafznokra fordítani nem kívánnák, az ilyenekkel a' leg keményebb katona törvények szerént kell bánni.

Arra való nézve minden névvel nevezendő hivatalok szoroffan arra köteleztetnek, hogy ezen nyolcz hólnapi terminusnak el mulása után, a' kezekben lévő eszközökkel ezen parantsolatnak bé tellyesítésére élni el ne múlassák. Az ilyeneken a' hadi törvények által meg határozott büntetés, minden tekintet, és engedelem nélkül végbe viteződik, és minden jövendő időbéli Pardonokból ki lesznek rekefztetve. — Költ Bétsben April, 16-ik

napján, 1803-ik esztendőben. Fő Hercege Károly Feldmarsal.

Nagy Britannia.

A Cantabrigiai igen régi Universitasnak (mely K. U. Sz. után 630-ik esztendőben állítatott fel) egy nevezetes tagja, és az Arábiai nyelvnek közönséges tanítója D. Carlyle, a' ki Ex-minister Pittnek nevelője és tanítója volt első ifjúságában, egyetlen egy kedves fia halálából származott keserűségének elűzése végett, a' Pittnek miniszternek eszközlése és segítségével, 1799-ik esztendőben a' Török Birodalomba utazni ment. Konstantinápolyban, az ott volt Anglus követnek, Lord Elginnek közbenjárása által minden ott lévő könyves tárákba szabad bemenetet nyert, az azokban talált nevezetesebb munkákat magának feljegyzette, és az oda való lakosoknak erköltsi tulajdonságokat, szokásaikat 's vallásokat ki tanulta 's szemesen meg vizsgálta. Egynehány hónapig tartott ott való mulatása után kis Ásiába utazott, és Trója városának 's környékének meg vizsgálása után Egyiptomba ment, ott is minden nevezetesebb ritkaságokat figyelmetesen megfigyelte. — Onnan Szíriába utazott, és Jéruzsálemben, 's Palestinának egyéb nevezetes városiban darab időt töltött el, a' hol, a' Sz. Irásnak előadásait magokkal a' környékekkel egybetévé, fokokban nagyon meg világosodott. Azután Görögországba ment, a' hol a' régi híres városoknak omladványait, és a' még fenn álló nevezetesebb helységeket, nevezetesen a' Marathoni vidéket, a' hol t. i. Miltiades maga elenségein dicsőfélegesen győzedelmeskedett vala, 's ezen történetnek emlékezetére fel állítatott öfz-

lop még most is láttatik, figyelmeteflen meg nézte's meg vizsgálta. — Macedoniában való mulatásának ideje alatt az Athos nevezetű igen magas hegyre is fel ment, és az ott lévő 22 klastromokat, 's azoknak annyi számú könyvestárait meg látogatta, az azokban talált nevezetes írott könyveket klastromába fel jegyzette, melly foglalatosságában az ott lévő tudos szerzetes Papok nagy készséggel segítették ötet. — A' több ritkaságok közt Aeschylusnak egy még eddig ismeretlen Játék darabjára is talált, mellyel az oda való Papok ötet meg is ajándékoztak. — Hazája felé való utazásában Olasz Országba is völt, és Athénás 's Roma városának omladványait egymással egybe vette. — Hazájába 1801-ik esztendőnek September hólnapjába vissza érkeztén, tudós utazásának le irasához fogott.

Londonból Aprilis 7-dikén. Tegnap előtt gyűlést és vendégséget tartván a' Whigklub (azok, a' kik a' Kir. hatalmat szorosabb határok közzé szoritani igyekeznek) annak előülője, Fox úr így szólott: „Négy héttől óta, úgymond, igen nagy nyughatatlanság közzé helyezettettünk a' háborúról támadt hírek és tengeri készülétek által; ezen készüléteknek indító okairól bennünket közelebről tudósítani, minsterjeinknek még eddig nem tettett; azért is lehetetlen minékünk arról ítéletet tenni. — Hanem egész bizodalommal azt állatom, hogy ha szükséges és igazságos lesz a' háború, minden Anglusok közt leg elsőbnek lesznek a' mi társaságunk tagjai, a' kik hathatósan fogják azt előmozdítani; ha pedig sem szükséges sem igazságos nem lesz, mi leszünk az elsők, a' kik az újabb háborún nyögni fogunk s. a. t.“ A'

ministerialis újság levelek még most is igyekeznek azt a' nemzettel el hitetni, hogy N. Britannia d'tsösségének és hafznának fenn tartása végett el kerülhetetlenül szükéges légyen a' tengeri háboró. — Magok arra únfzollyák a' ministereket, hogy ne vesztegeljenek semmit is, hanem hogy a' más Hatalmasságok közbenvetésekre való minden tekintet nélkül, álhatatossan 's bátor szivel nyúllyanak a' fegyverhez.

Londonból Aprilis 8-ikán. Mai napiglan sem tudhatunk a' haborúról, vagy békeességről bizonyossat mondani, de mivel meg most is olly nagy szorgalmatossággal tétetődnek a' hadi készületek, mint négy héttel ennekelötte, kevés reménységünk lehet a' békeesség meg maradásához. — A' Porthsmouthi kikötöhelyben az az Amphion nevezetü fregat, a' mellyen Admirál Nelson a' középtengerbe menni fog, már egészlen el készült. — A' Gvernseyi és Jerseyi szigetekben (Frantzia Orzággal által ellenbe) az a' hely, a' mellyen, ha háboró leszen valamiképen, az első lárma ágyú szállásra a' lakosoknak öfzve kell gyülleni, már ki mutatódott, az ott lévö pattantjusok minden nap égö kánótzokkal állanak ki az ott való erősségeknek örálló helyeire, 's mindenek olly állapotba tétettek, mintha minden szempillantatba oda ki szállani igyekeznének a' Frantziák. — Egy szóval, minden ki nézése a' háborúra tzéloznak, és a' nemzet nagyobb része is olly itjlettel van, hogy lehetetlen azt el kerülni, és ha most el nemkezdödne is, de esztendőnél tovább a' békeességnek tartani lehetetlen vólna. —

Londonból Aprilis 10-ikén. A' mi Spanyol kikötöhelyek előtt járt hajóink azt beszélik.

hogyan azokban nemcsak semmi hadikészületek nem tétődnek, sőt inkább még a' már ki készült hajók is ki vétkeztettek, és a' hajós legények is el bocsátattak szolgálatjokból. — Akár valóságos akár valóságtalan hír légyen ez, mindazáltal annyi bizonyos, hogy ha minékünk a' Frantziákkal háborunk lesz, Spanyol Ország ellen is hadat fognak miniszterjeink indítani, mellyet előre tudván gazdag kereskedőink, számos zsákmányozó hajókat készíttetnek. Callaghan, a' Frantziákkal szembeállító hajózás el kezdődik, mingyárt ki küldik a' tengerekre. Lé-
fzen is nyereségek elegendő, kiváltképen az első hónapokban, tudva lévő dolog lévén az, hogy 13 millió piaftert várnak egynéhány hónapok alatt napnyugoti Indiából a' Spanyolok.

A' Morning post nevezetű Londoni közönséges újságnak 8-ik Aprilisi darabjában következő jegyzés olvastatik : „Bizonyosnak lenni mondatik, úgymond, hogy a' ministeriumban teendő változást Ő Kir. Felsége meg engedte volna, mindazáltal olly fel tétel mellett, hogy ezután is első miniszter maradjon Addington. — A' Pith úr barátjai is azon dolgoznak, hogy ő a' ministeriumba vissza mennyen, mellyre ő nem annyira önkényen való hajlandóságából, mint inkább baráti únszó-
zó kéréseikre határozza meg magát; de ezt is csak akkor fogja mivelni, a' midőn a' Frantziákkal való békeség félbe szakad. A' ministeriumban esendő változás még most ennyiből fog állani: Pith úr külső dolgokra ügyelő Status Titoknok lesz. — Lord Grenville a' belső dolgokat fogja folytatni. — Lord Hawkesbury a' Koloniákra visel gondot. — Lord Melville (Dundas) első Lord lesz az Admiralitásnál. —

Lord Roslyn titkos petsét tartó, avagy a' Status Tanács előelője. — Addington financialis minifter, és a' Király.'s minifterek közt közbenjáró fzemély. —

Batava Respublika.

Hágából Aprilis 7-ikén. Az itt lévő Anglus követhoz Liston úrhoz nyolcz napok elforgása alatt egy néhány kurirok jöttek Pétersburgból és Berlinből, a' kik által hozott irásokat a' könnyu halatzo hajokon legottan Londonba küldött. A' napkeleti és napnyugoti Indiákra egynéhány könnyen evező posta hajókat küldött a' mi kormányszékünk olly titkos parantsolattal, a' minémüt tudniillik a' jelenvaló kétséges kimenetelű környülállások kívánnak vala. Ezek a' posta hajók azokat a' Hollandiai kereskedő hajókat, a' mellyeket haza felé való útjokban elő találhatnak, a' jelenvaló veszedelmes dolgokról tudósítani kötelesek lesznek.

Amsterdamból Aprilis 8-ikán. A' békeségre avagy háborúra nézve még most is nyughatatlankodtató bizonytalanság közt fetrengünk, a' melly nagyon késédelmezteti a' kereskedésnek folyamátját. — Azok az Anglusok, a' kik az Ammiensi békekesség kötéstől fogva, a' kereskedés végett köztünk tartózkodtak, hirtelenséggel haza indultak. Minden szempillantatban tartván a' Hollandiai hajósok az ellenségeskedésnek el kezdődésétől, rakott hajóikat Anglia felé ki repíteni nem bátorkodnak, ne hogy azok is zsákmányozó kezekre kerüljenek. — Azok az Anglus fregatok, a' mellyek tenger partyaink előtt járkálnak fel 's alá, a' Texeli, Helvoetsluisi, Vlissingeni, 's több kikötő helyeink előtt minden nap meg jelennek egy-

szer kéttzer, hogy láthassák, mint follyanak azokban a' dolgok; de még eddig egyetlen egy Hollandiai hajót sem tartóztattak le. — Vlissingában egy 3000 főből álló Frantzia fél brigáda telepített le, ne hogy a' háború tüzének kiütésével annak nagy hasznú kikötő helyét egyszeribe elfoglalják a' Brittusok. — Azon számos és gazdag portékákkal meg terhelt hajóinkra nézve, a' melyeket a' napkeleti és napnyugoti Indiai koloniáinkból minden szempillantásban várunk, és melyek a' nyughatatlanságok közzé vagyunk helyezettettek. —

Amsterdamból Aprilis 9-dikén. Azon esetre, hogy az Anglia és Frantzia Országok közt támadt villongást pennával elintézni nem lehetne, három ármádiát állit ki a' Fr. Kormányzók, úgymint, egyet a' Bretagniai tengeri partok mellé, egyet Normandiában, egyet pedig Belgiumban. — A' Bresti, Oudinoti és Cherburgi vidékeken táborba szállandót fő vezér Moreau, a' Dünkirchen mellett leendő Gen. Mafsena, a' Hollandiába öszve gyüllendő pedig Gen. Macdonald fogják kormányozni.

Olasz Ország.

Roveredóból Aprilis 9-ikén. Ezen Republikába egynéhány compánia fekete emberek jöttek Francia Országból. — Az Olasz Orzági kikötő helyekben sok eleséget szednek fel's hordanak a' Máltai szigetbe az Anglusok. — A' Velenzei Sz. Georgio Maggiore nevezetű klastromnak, a' mellyben tudniillik Ő Szentsége Pápaságra választott vala, szép ajándékot küldött, melly hat nagyobb és apróbb ezüstgyertya tartóból és egy szép füzületből áll. Az Elbai szigetben a' Porto Fer

rajói erősségbe fok eleséget gyűjtenek, és a' meg rongalt bátyákat is meg újítják a' Frantziák.

B o l o g n á b ó l Aprilis 5 - dikén. A' múlt Mártzius 24 ik napján egy igen hathatos páfztori levelet intézett az idevaló Érsek Oppizzoni Károly, az alatta lévő Papsághoz, mellyben így szoll hozzájok a' többi között: „Felette nagy örömemre szolgál az nékem, hogy az én Érsekségembéli Papságnak nagyobb része olly érdemes férfiakból áll, a' kik az Ur szollejében fáradhatatlan buzgósággal munkálódnak, és az ő gondviselésekre bizatott nyájaknak nemcsak vigyázó páfztori, hanem egyfzersmind kegyes példa adói is. — De ollyak is találatnak közöttök, a' kiknek külső magok viselete szent hivataljokkal ellenkezik, és botránkozásokra szolgál másoknak s. a. t. Ezeket az Ur nevében arra intjük, hogy másképen igyekezzenek magokat viselni, másként érdek szerént való büntetést vésznek.“

G e n u á b ó l Martzius 28-ik napján. Tegnap előtt egy Senátusconsultum, az az, Tanátsvégzés hirdettetett itten ki, melly által minden névvel nevezendő titkos vagy nyilván való társaságok meg tilalmaztatnak, az ollyanok tudniillik, a' mellyek a' Kormányfzék által világossan meg nem engedődtek. Az ezek eránt adott engedelemnek meg újításáért minden esztendőben a' Dogéhoz kell folyamodni, a' kinek tudniillik azoknak meg engedtetésekre, vagy el töröltetésekre hatalom adatott. — Minden ezen intézetekkel ellenkező társaságok pártosaknak és veszedelmeseknek tartatnak, és azoknak tagjai is úgy nézettetnek, mint a' köz tsendeségnek meg háboritói, és a' Status veszedelmére ölfzve eskütt személyek, a' kiket minden további

törvénytétel nélkül vagy számkivetésbe küldhet, vagy fogságra vettethet az uralkodó Doge; mindazáltal számkivettetések két, fogságra hányatások egy elzútonél tovább nem tarthat. Hogyha közönséges tisztviselők, hivataljokat el vesztek, ha pedig még semmi hivatalban nintsenek, mind addig, mig egymás kedvezőbb Tanáts végzés erántok ki nem adatik, minden hivataloknak viselésére] alkalmatlanoknak tartatnak.

Úgy hallatik, hogy a' Raguzai Respublikában vissza állítódna a' Jézus Rendén lévő Papságnak Collegiuma.

Orosz Birodalom.

A' Fels. Özvegy Orosz Császárnénak második jóltévo intézete a' Szegények számára épített beteg házak. Ezekbe 1) minden szegény 's ügye fogyott beteg ember, akárminemü állapot - nem - kor - 's nemzetbéli legyen ő, a' ki tudniillik sem az orvosságot, sem az orvost meg nem fizetheti, sem betegségében magáról gondot nem viselhet, abba bé vétetődik. — 2) Minden nap 's minden időben bé mehetnek az ilyen sorsú és állapotú szegények azokba a' beteg házakba, és vagy ott maradhatnak meg gyógyulásokig, vagy azon beteg házakban adott mód szerént, és orvosságokkal othon gyógyíthatyák magokat. — 3) Következésképen ezen két betegháznak (úgy mint a' Pétersburgban és Moskauba lévőknek) két osztálya fog lenni; úgymint, a' mellyben a' felvétetendő betegek maradnak; a' kiknek egyikben egyikben 200-ra határozott meg a' számok; vagy olyan, a' mellyben a' magokat oda háza orvoslani akaró betegeknek nyavalyájok meg vizsgáltyuk, 's nékiek szükséges orvosság adatódik. — 4)

Minden magát leg elsőben jelentő beteget az ott lévő orvosok meg vizsgálják 's neveket azon betegház jegyző könyvébe felírják. — Ha a' magát jelentő beteg a' betegházban marad, mingsyárt egy lakó kamara, fejez öltöző, köntös és ágybéli adatnak nékie, azon köntöse pedig, mellyben a' betegházba bé ment, rólla le vétetődvén, a' magazinumban azon szám alá tétetődik gondviselés végett, a' melly szám alatt az ő neve a' jegyző könyvbe bé iratott. — 5) A' beteg férfiaknak lakó kamarájok, a' beteg asszonyok lakhelyétől el van választva. — 6) A' bé ment beteg tökéletes meg gyógyulásáig a' betegházba marad, ott tápláltatik és ruháztatik, és az ott lévő Orvosok szorossan gondot viselnek az ő meg gyógyítására. — Hogyha meg gyógyúl, onnan az Orvos hiteles tanúbizonyosság levele mellett, onnan ki bocsátatik, 's oda vitt köntösei vissza adatnak, — 7) A' melly beteg, az orvos ítéleti szerént maga házánál maradhat, 's ott gyógyíthatatya magát, anniak egy nyomtatott tzedulát ad az orvos, mellyre a' betegnek neve, rangja, kvártélyja és nyavalyájának mivólta fel iratnak, és az orvosság mellett, az avval való éles módjára is meg tanítatik. — 8) Evvel a' tzedulával minden nap, vagy a' mint az Orvos parancsolja, a' beteg házba a' beteg bé megyen, nyavalyájának állapotja meg vizsgáltatik, és tökéletes meg gyógyulásáig mindenkor szükséges orvosság adatik nékie. — 9) Ezekbe a' beteg házba következő nyavalyájú emberek bé nem vétetődnek, úgymint (a) A' meg gyógyíthatatlan nyomorúttak — (b) Olyanok, a' kiknek ragadó nyavalyájok van — (c) Nehézkes, és a' szüléshez közelítő asszony személyek, a' kiknek tudniillik szá-

mokra más intézetek vannak tétetve ; az elsőbb rendbélieknek számokra más betegházak; a' másod rendbélieknek olly ispotályok készítettek, a' melyekben a' ragadó nyavalyak ellen minden szükséges intézetek meg tétetődtek ; a' harmad rendbéliek vagy az árvak házába, vagy szülő házakba vitetődnek s. a. t. — A' harmadik jóltévő intézetről a' következő postanapon. —

Török Birodalom.

BAU Arabiában ki utott igen különös revolutiónak fejét, némelyek nem Whertbynek, mint már irtuk, hanem Abdul Mechabnak nevezik. Akár mellyik légyen azonközben az igaz neve, eleg az a' dologhoz, hogy ez a' tsábitó a' Mekкаи és azon bélől lévő Arabiai tartományokban számos követőket szerzett ő magának, és az úgy nevezett Beduinusok, az az, imitt amott tsavargó Arabsoek közzül is nagy számmal állottak melléje. — A' Török Országban és Arabiábanlévőknek vallásbéli alkotmányokkal egészen ellenkezik az ő tudománya, 's azt állattya, hogy a' Mahomet Próféta követői gonosz és Istent 's embereket gyűllő világ seprejéből állanak; hogy a' Török Zultánok a' fő Kalifa méltoságot mind ekkorig törvénytelenül birták; hogy ennek a' Kalifának követőit, minden könyörületeffég nélkül vágni 's ölni lehet; végtére, hogy szükség volna Mekka 's Medina városok alá nyomúlni, 's azokat törvénytelen uraiknak markokból kifatsarni. El is kezdtek már sok helyeken Arabiában az ő vérszopó követői a' gyilkoláit, melly miatt az igaz Muszulmannok honnyaikat el hagyván, bátorsagosabb helyeken kerestek menedék helyet magoknak.

A' Frantzia Respublikának Fényes Portához küldött követjét Generál Brunet mind maga a' katonán, mind ennek leg főbb rangú tiszviselői, úgymint a' N. Vezér, a' Reis - Effendi, és Kapudan Basa nagy megkülönböztetéssel fogadták. — A' Fényes Portának első Dragománja, azaz, Talmátsa herceg Scarlata Callimachi ötet hozzájok vezetvén illy oratióval mutatta bé.

„Szerentsém vagyok, úgymond, Excellentiád-
nak tudtára adni, hogy a' Frantzia Respublikától
ide küldetett első rangú követ, Generál Brunet, sze-
rentséssen ide érkezett. Az a' rang, mellyel ezt
a' Generált a' Frantzia első Conzúl fel ruházta,
azok az érdemek, a' mellyeket ő az ármadia ve-
zérelésében, és a' közönséges dolgoknak folyta-
sában gyűjtött, nyilván való tanubizonyságai le-
hetnek annak, melly nagy szivességgel viselteffen
a' Fényes Porta eránt a' Fr. Kormányfő: — Kü-
lönösen azt bizta reám ez a' Generál követ, hogy
nyilatkoztassam ki azt a' nagy tiszteletet, mellyel ő
Excellentiád eránt viseltetik, és egyszersmind azt
a' szives kivanságot is, a' melly ötet a' reá bi-
zatott követségnek folytatásában, és a' Fényes
Porta 's Frantzia Respublika költsönös baratsá-
gának állandó fundamentumra leendő építésében
lelkesíti s. a. t.

Francia követ Generál Brunet ezen maga
kinyilatkoztatása igen kedves érzékenységet szer-
zett a' nevezett Török ministerekben, mindnyájan
éleveníen érzették azt a' szives vágyodást, a' melly
a' két birodalom közt való régi baratságnak vizs-
sza állítására nézve az első Conzult lelkesítette,
's mind hárman arra kötelezték magokat, hogy sem-
mit el nem mellöznek azon eszközök közzül, a'

mellyeket azon áldott végre leg alkalmatosabbaknak lenni látnak és tudnak s. a. t.

A' nevezett Fr. követnek azon velős beszédjét, mellyet III. Sélím Török Császár előtt mondott, 's ennek arra adott feleletét Erd. Olvasóinkkal a' jövő posta napon közöllyük, ha élünk.

E l e g y e s D o l g o k .

Lord Elgin Konstantzinápolyi követségének ideje alatt Athénásnak, 's több Görög Országi városoknak omladványi közt sok szép, és ritka régiségeket szerzett, oly véggel, hogy azokkal a' Londoni Királyi Kabinetum gyűjteményinek izámat megöregbithesse. Az a' hajó, a' mellyen ezeket Angliába vinni kellettét volna; a' múlt September 17-ik napján, az Archipelagusban, a' Cerigói sziget mellett el füllyedt. — Az Anglusok, a' kik egyébránt is jó vizi búvárok, a' S á m o s szigetbéli búvároknak eszközlések által, azon el füllyedt kintsnek nagyobb részét a' viz fenekéről fel hozatták, és Angliába vitték szerentséffen.

Azon 10000 liverből álló jutalmat, mellyet a' múlt esztendőben polgár L a l a n d e, Párisi igen hires Astronomus tett vala fel, az oda való Nationale Institutum, Brémai hires tsillag visgalónak O l b e r s úrnak rendelte; a' ki tudniillik a' P a l l a s nevezetű új plánetát fel találta.

W i l l i a m H a m i l t o n (Hamilton Wilhelm) a' ki a' maga ritka talentomaira, Nápoly Országban 34 esztendőig tartott követségére, a' tűz okadó Vezuvius hegyének le irására, Olafz Országban gyűjtött régiségeire, és szép feleségére nézve nagy hirt nevet szerzett önnön magának, Londonban, a' folyó Aprilis 7-ik napján meghalálózott.